

ОБЗОРЫ И РЕЦЕНЗИИ

О Ближнем и Среднем Востоке — самом динамичном и непредсказуемом регионе мира

Владимир Карякин. Современная геополитическая динамика Ближнего и Среднего Востока. М.: ИГ «Граница», 2010, 352 с.

Книга написана полковником в отставке Владимиром Васильевичем Карякиным, ведущим сотрудником Российского института стратегических исследований, необычна по своему замыслу. Это не просто книга о современных военно-политических проблемах Ближнего и Среднего Востока. Это новаторская попытка по-новому взглянуть на геополитические проблемы данного региона с точки зрения выдвигаемой автором концепции геополитической динамики региональных пространств. В основу предлагаемой автором концепции была положена реконструкция трудов американского ученого Р. Коллинза, который на основании анализа процессов мировой истории за 3000-летний период создал теорию геополитической динамики, что позволило ему в конце 1970-х гг. предсказать развал СССР. В своей книге автор переосмыслил научное наследие Коллинза уже с позиций современности по отношению к региону Ближнего и Среднего Востока, который на рубеже столетий превратился в средоточие конфликтогенности и нестабильности.

Автор также подверг ревизии концепцию С. Хаттингтона о «стержневом государстве» данного региона. Он показал, что на Ближнем и Среднем Востоке сформировалась многополярная система региональных держав. Турция уже не является единоличным лидером. Наряду с ней в настоящее время существуют еще два полюса силы: Саудовская Аравия и Иран. Это, по мнению автора, позволяет по-новому подойти к анализу геополити-

ческой ситуации в данном регионе, в т.ч. и с точки зрения выдвинутой им концепции геополитической динамики.

Автор анализирует роль внешних акторов: Соединенных Штатов, НАТО, России и Китая. В книге показано, что силовые методы решения региональных проблем в настоящее время для данного региона неприемлемы. На первый план должны выдвигаться мирные методы решения политических, социальных и экономических проблем на основе равноправных отношений всех государств региона и внешних субъектов международной политики.

В контексте анализа региональной геополитической обстановки автор достаточно глубоко и многосторонне проанализировал военные операции США и их союзников в Афганистане и Ираке в период с 2001 по 2010 г., а также развитие ситуации вокруг Ирана с прогнозированием вероятных сценариев ее развития на среднесрочную перспективу. В основу анализа политики США положен перечень их военно-политических и экономических целей в странах данного региона, который был составлен на основании выступлений высокопоставленных должностных лиц американской администрации, политиков и экспертов в СМИ.

В.В. Карякин обращает внимание на важность изучения формирования новых центров влияния. Он показывает новые формы экспансионизма, как движущие силы геополитической динамики, нашедшие свое отражение в экспортной экономике, технологическом лидерстве на основе инноваций и прорывных технологий, неконтролируемой миграции, демографии, культурной и конфессиональной агрессии.

Анализируя особенности современной геополитической динамики Ближ-

него и Среднего Востока, автор отмечает, что во многом благодаря этому региону мир вступил в эпоху непредсказуемого будущего, основными чертами которого являются:

- рост мирового богатства за счет стран ближневосточного и азиатского регионов на фоне удорожания сырья и энергетических ресурсов;

- новая волна постиндустриальной революции;

- увеличение дешевого рынка рабочей силы за счет прироста населения в странах региона, что привело к росту потребления продовольствия и продуктов жизнеобеспечения;

- перераспределение доходов от стран — потребителей энергоресурсов к странам — производителям этих ресурсов;

- быстрое расширение потребителей знаний в области технологий в тех странах региона, которые поставили себе целью выйти в число региональных лидеров.

Последняя глава книги посвящена вопросам прогнозирования региональной геополитической обстановки и формулирования возможных сценариев ее развития. Разработка этих сценариев основывалась на математическом моделировании с использованием метода анализа иерархий, разработанного американским математиком Т. Саати. К достоинствам этого метода следует отнести возможность использования экспертных оценок по отношению к национальным интересам, экономическим и военно-политическим целям государства-субъекта региональной политики, которым в данном случае явилось США. Поскольку оценки важности целей этого государства определялись экспертным путем и результаты анализа иерархической модели этих целей получились достаточно субъективными, был использован метод их структуризации. Это позволило, в случае проведения коллективной экспертизы, не

только «зафиксировать» возможную несогласованность оценок различных экспертов, но и отделить максимально несогласованные оценки от оценок, не вызывающих сомнений, и расположить их в приоритетном порядке для согласования мнений привлекаемых аналитиков. Это позволило значительно повысить эффективность работы экспертов при выработке согласованного мнения и сглаживания противоречивых оценок.

Относительно выдвигаемых автором вероятных сценариев развития региональной геополитической обстановки, на основе подхода Ш. Султанова, следует отметить их взвешенность и обоснованность на ближайшую перспективу. При этом можно согласиться с автором книги в том, что время для проведения силовой акции США и Израиля против Ирана уже упущено. В настоящее время у Соединенных Штатов и их союзников нет достаточного военного и морального потенциала для успешного проведения такой акции. В Вашингтоне понимают, что военная операция против Ирана неизбежно поставит под удар Израиль, их главного регионального союзника, а также американские военные базы за рубежом и ввергнет мир в глубокий экономический кризис. События могут приобрести неуправляемый характер, выход из которых может потребовать применения тактического ядерного оружия. Локальный военный конфликт с одной страной может приобрести глобальный характер по своему воздействию на экономику всех без исключения стран мира. В связи с этим автор отмечает, что в распоряжении вашингтонской администрации остается ограниченный выбор альтернатив: от экономических санкций и попыток дальнейшей международной изоляции Ирана до молчаливого признания за ним статуса региональной державы, овладевшей мирными ядерными технологиями. Это неизбежно приведет к признанию Ирана как нового центра силы и

влияния в регионе Ближнего и Средне-Востока.

Вместо заключения автор предлагает свой взгляд на будущее мирового порядка. Он утверждает, что эпоха американского доминирования на Ближнем и Среднем Востоке подходит к концу. Ближний и Средний Восток, по мнению В.В. Карякина, пойдет путем, обусловленным его цивилизационной традицией. Автор убежден, что в этом регионе находится колыбель будущего мирового порядка, основанного на новых цивилизационных принципах:

— недопущения развития одних цивилизаций и народов за счет других с лишением их исторических перспектив и национальной идентичности;

— равноправия всех народов без внешнего диктата при соблюдении принципа взаимоуважения, культурного и духовного взаимообогащения, профессионального взаимопонимания и сотрудничества;

— взаимоуважения и взаимопомощи вместо соперничества и конкуренции, равноценного обмена материальными и духовными ценностями при исключении эксплуатации одних народов другими;

— взаимной безопасности цивилизационного развития всех народов при недопущении дискриминации и применения силы.

В целом книга В.В. Карякина содержит, наряду с достаточно проработанными базовыми основами предлагаемой им концепции геополитической динамики, немало интересных фактов и суждений, позволяющих сделать выводы о современной геополитической и военно-стратегической ситуации в регионе Ближнего и Среднего Востока и тенденциях ее развития. Книга рассчитана на работников государственных учреждений, студентов и слушателей гражданских и военных высших военных учебных заведений, работников СМИ и общественных организаций.

Е.С. Мелкумян

Кто управляет? Сравнительные аспекты взаимодействия государства, бизнеса и общества в дискуссиях российских политологов и специалистов

Государство, бизнес, общество: теории и российские реалии / под ред. профессора Л.Е. Ильичевой. М.: Аналитик, 2012. 328 с.

2012 г. запомнился множеством ярких примеров общественной реакции на новые политические вызовы и продолжающиеся экономические проблемы. Трансформация финансовых институтов, многотысячные гражданские выступления и антиправительственные манифестации — минимальный исторический промежуток, отделяющий нас от этих событий, легче позволяет выделить среди событий общественной и государственной жизни те, которые на самом деле стали источником важных общественных или институциональных перемен.

И все же задачей политической науки является не перечисление, а обобщенный анализ произошедших явлений и стоящих за ними тенденций. Справиться с этой задачей можно разными способами, один из которых — представить читателю в формате сборника достаточное разнообразие взглядов на изучаемый предмет, как тематическое, так и аргументационное. По этому пути пошли авторы книги **«Государство, бизнес, общество: теории и российские реалии»**, вышедшей вскоре после завершения работы VI Всероссийского Конгресса политологов, на материалах работы специального заседания «Государство, бизнес, гражданское общество: проблемы взаимодействия». Редактором сборника стала **Людмила Ефимовна Ильичева**, доктор политических наук, профессор РАНХиГС, признанный специалист по изучению лоббистской деятельности, которая выступала и ведущей заседания.

Для Конгресса профессор Ильичева собрала вместе как представителей академической среды, так и практикующих